



煦园龙墙

两江总督署里的生死较量

- 西花园又名“煦园”，和篡权夺位的汉王朱高煦有关吗？
- 两江总督署里的建筑到底多大岁数了？
- 曾国藩家眷住过的二层小楼会是哪一座？

在辛亥革命前247年的光阴里，如今的长江路292号内，是赫赫有名的两江总督署。晚清历任总督，不乏林则徐、李鸿章、曾国藩、马新贻、左宗棠等一批风云人物。翻开历史，我们看到的两江总督署内，形形色色的人物，上演着时光交错的帝国往事。抛开那些大众熟知的岁月风云，让我们细细拾拾那些被时光列车抛在身后，已然变形、变淡的细节。

汉府街和两江总督署沾亲带故

长江路“总统府”以南，有一条短短的汉府街，北起长江路，南抵中山东路，长不过200米。关于汉府街得名的由来，即使沿途居民也鲜有人能说清。

细究起来，汉府街的来历，与我们称为总统府的长江路292号，有着密切的关系。翻开明人陈沂绘制的南京地图，在今天“总统府”的位置上，醒目地标注着四个大字——汉府故地。简短四字，蕴藏着明朝初年一段篡权夺位的帝国往事。

元末，朱元璋战胜了同为农民起义军领袖的陈友谅，最终登上皇位。朱元璋封陈友谅的儿子陈理为汉王，其府邸就在皇宫西侧仅一箭之地，也就是今天“总统府”的原址上。

永乐初年，汉王府又迎来了另一位汉王——明成祖朱棣的次子朱高煦。史书记载，朱高煦其人“长七尺，轻走，善骑射，两腋若龙鳞者数片。上每北征，令从左右”。他随朱棣征战，为朱棣建立起汗马功劳。然而，朱棣即位后，却立长子朱高炽为太子，而将朱高煦封王边地。朱高煦坚决不肯去云南就职，反而将离官不远的汉王府扩建得十分豪华，并公然以秦王李世民自拟，私选武士，图谋不轨。

朱棣死后，朱高炽即位，仅一年便暴病身亡。之后宣宗朱瞻基即位，而朱高煦则公然造反，试图重演他父亲“以叔夺侄”的一幕。可惜，朱瞻基并不那么好对付，他御驾亲征，将图谋造反的朱高煦捉回京城，扣在铜缸下烧死。

黄鹤已去，汉府故地。到了陈沂绘制南京地图，又是几十年后的事情了。皇帝已经换了好几茬，但是皇家内部争斗的故事，在场面上还是要避避掩掩。因此，地图上就有了讳莫如深的“汉府故地”四个字。

今天，从大门进入总统府，沿着中轴线前行不到百米，西侧有一拱门，上写“煦园”二字。常常有人认为煦园应源于朱高煦，实则根据史料记载，“煦园”二字是清代大学士英和题写。英和，字煦斋，煦园应该与他联系更紧密。不过，朱高煦也罢，煦园也罢，南京人更乐意将这里称为“西花园”。

清朝末年，两江总督署里养过老虎

清代初年，在汉王府的原址上，建起了两江总督署。当时的两江总督署，统领地方军政大权，管辖范围大致为现在的江苏、江西、安徽三省及上海市，经济上是国库漕赋的重中之重，政治地位仅次于直隶总督。自康熙四年至宣统三年247年间，两江总督共72任，从任首郎廷左到末任张人骏，个个位高权重，是清廷举足轻重的人物。

按照常规，有了两江总督，自然就有了督署，而实际上，这座督署在郎廷左首任两江总督前，就已经初具规模了。史书记载，顺治四年七月，初设辖江南、江西、河南的三省总督，驻江宁。首任总督马国柱在明王王府原址一带修建了总督署。2002年4月，“总统府”工作人员的一个意外发现，为这段记载找到了物证。他们在西花园一间破旧的平房前发现了一块顺治四年的“助工题名”碑，碑文详细记载了始建总督署衙门时，各机构及各地、个人出资的情况。由此可以确定，今天长江路292号作为督署的历史，长达265年。当然，这265年中，有11年是被洪秀全据为天王府。

1853年，太平天国定都天京后，洪秀全命人将两江总督署内建筑拆除，兴建天朝宫殿。洪秀全圈定的皇城，东至黄家塘，西到碑亭巷，北至浮桥、太平桥一线，南至卫巷、大行宫大街。

有史料记载，天王府外城称太阳城，正门为天朝门；内城称金龙城，正门为圣天门；城高数丈，外有城壕；宫门外用红黄绸缎扎成彩棚，任风雨淋漓，每月更换一次；正殿称金龙殿，还有二殿基督殿、三殿真神殿。三殿之后，东西各有一池，池中各置石船二艘，各有五层高阁一座；第四至八进为后宫；第九进是一座三层大楼。最内是后林苑，苑内蓄养虎、豹、孔雀、仙鹤等。曾经有老虎跑出来，宫女“用长刀群毙之”。

洪秀全常在亭内小坐，有时也在此起诏降旨。一天，他对宠臣蒙得恩说：“《四书》《五经》乃是妖书，必须革除后方准阅读。着删书衙门负责选择能文能书之人佐之。”删书衙是洪秀全在南京设立的专门机构，主要从事删改儒家经典的工作，卢贤拔则负责具体的删书工作。听了天王的旨意，蒙得恩赶紧汇报了删书的具体进展：已经删改了大半，而且还加拨了何震川、赖汉英去删书衙，并由天官副丞相曾国藩负责全局。

这幅看似莫名其妙的对联，其实也藏着一个故事。原来，太平天国改用新历后，每月一节、一气。节为月首，包括立春、惊蛰两个节气；气为月中，包括雨水、春分等12个节气。如此一来，中秋时节就变成了8月30日，月亮当然就不明了。

楼上的人只顾说话，没想到有一位姓黄的侍卫巡视经过楼下，听了这话，便报告给了洪秀全。后来查明，望楼上两人所对的对联，并非原创，乃是丞相程邦辅所出。

太平天国时期，南京城被称为天京，城内遍设望楼。望楼，顾名思义是可以登高望远的楼阁。天京城内的望楼，遍布大小街巷，守卫“一夜夜轮换十数人，无敢旷误”。王府内的这座望楼，楼高数丈，每层设一梯。沿着



忘飞阁内的“天王消暑处”



残存的天王府纶音碑

楼梯上去，在楼上可以瞭望四方。楼上设大鼓一面，由数人看守，轮班击鼓，以报更次。天王府更楼上的看守，听见鼓声也击鼓报更，旋即鼓声满城。

洪秀全棕榈亭删书，最恨“将在外君命有所不受”

西花园石舫（又名不系舟）东北侧，有一座六角亭，这座亭子也属天王府所有。亭子的怪处在干，上面覆盖着棕榈。棕榈是热带植物，为何会出现在天王府的建筑中。说起来，还是和洪秀全有关。洪秀全是广西人，称王南京后，则为了解思之苦，特地建造了这座亭子。

洪秀全常在亭内小坐，有时也在此起诏降旨。一天，他对宠臣蒙得恩说：“《四书》《五经》乃是妖书，必须革除后方准阅读。着删书衙门负责选择能文能书之人佐之。”删书衙是洪秀全在南京设立的专门机构，主要从事删改儒家经典的工作，卢贤拔则负责具体的删书工作。听了天王的旨意，蒙得恩赶紧汇报了删书的具体进展：已经删改了大半，而且还加拨了何震川、赖汉英去删书衙，并由天官副丞相曾国藩负责全局。

这幅看似莫名其妙的对联，其实也藏着一个故事。原来，太平天国改用新历后，每月一节、一气。节为月首，包括立春、惊蛰两个节气；气为月中，包括雨水、春分等12个节气。如此一来，中秋时节就变成了8月30日，月亮当然就不明了。

楼上的人只顾说话，没想到有一位姓黄的侍卫巡视经过楼下，听了这话，便报告给了洪秀全。后来查明，望楼上两人所对的对联，并非原创，乃是丞相程邦辅所出。

对天王的旨意，蒙得恩唯唯诺诺，说：“一定由天王句句看过，加盖旨准，颁诏总旨，方才颁行。”

天王又表示，虽然曾国藩负责删书事宜，但是曾国扬知道何震川、卢贤拔的资历、名望、职位都高于他，因此他时刻注意收敛自己，“是为山外有山，就

像这棕榈亭顶上有顶一样。如是，人皆贤之。”

根据这段记载可知，当时的棕榈亭有双层顶盖，形状就像叠加的斗笠，应该是洪秀全家乡的建筑特色。如今的棕榈亭，只有一层，也是事出有因。1864年，天京被攻破，湘军占领天王府，曾国藩巡视时，看到“妖王”的棕榈亭，怒从心起，命人砍掉一层。此后，棕榈亭变为一层。

奇妙的“天王消暑处”应在忘飞阁内

棕榈亭往北，有三楹小屋组成的楼阁。这座歇山顶楼阁，始建于康熙年间，原为两层，清同治年间改为现在样式。楼阁正中一问伸入水中，三面临水迎风，又称水榭。因景致优美，飞禽水鸟到此往往乐而忘飞而得名。

近来，总统府内工作人员经过仔细考证断定，这里极有可能就是史书记载的“天王消暑处”。

南京的夏天，炎热难耐。天王府内的洪秀全，为了躲避炎夏，可谓想尽办法。工匠在西花园为洪秀全建了一间玻璃房，“上下皆注水，金鱼活泼，荇藻纵横”，那情景大概类似于今天的海底世界。玻璃房的附近还有一座假山，“山极小，旁有小树十数行，横铺木板六七层，进者须蛇形，不能坐立”。

为了找到“天王消暑处”，中国近代史遗址博物馆展览研究部的刘刚曾经苦苦寻觅，“有一天，当我来到忘飞阁，坐定之后，突然灵感就来了”。刘刚根据多年研究的经验，结合眼前的风景和感受，断定忘飞阁内这处三面临水的地方，就是洪秀全当年消暑的地方。

洪秀全不仅在西花园内为自己选定了避暑胜地，也打造了一座夏天出行须臾不离的“避暑胜轿”。这水轿，宽约三尺，深约五尺，下围用夹板，两面镂云龙、嵌玻璃，底则是锡金属做成，并有盖子，注水后可养金鱼；水轿的上围，两旁有六扇窗户；轿子的顶部是四方形的，也是用玻璃做成，里面注水，晶莹剔透，还养了鱼。

坐在水轿里，酷暑立刻褪去。不过，因为轿子沉重，轿夫比平常也就多出好几倍，遇到路窄或是转弯，就要拆屋为天王让行。



洪秀全删书的棕榈亭

像这样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果

这

样

的

如

果